

## 重点

温家宝听取对政府工作报告的意见和建议,称本届政府要善始敬终

# 民资“新36条”细则上半年出台

据新华社北京2月12日电 2月6日至10日,国务院总理温家宝在中南海主持召开五次座谈会,听取社会各界人士对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议。温家宝说,政府工作必须反映人民群众的切身利益和要求,报告征求意见的过程,必须成为发扬民主、倾听人民群众意见的过程。写好报告还不是目的,按照人民期盼和要求的方向去做,让人民满意,才是根本目的。

与会各界人士畅所欲言,就《报告》稿的修改和进一步做好政府工作提出意见和建议。

## 谈民资:

## 帮助民间资本 沿正确轨道发展

在各民主党派、全国工商联负责人和无党派人士座谈会上,周铁农、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫、万钢、韩启德、林文漪、黄孟复和袁驷就财税体制、行政管理体制、收入分配制度等经济社会问题作了发言。

周铁农说,当前垄断行业改革明显滞后,造成不公平竞争。他建议《报告》稿增加深化垄断行业改革的内容。黄孟复说,要明确时限,抓紧出台贯彻落实鼓励和引导民间投资健康发展的“新36条”配套政策。

温家宝说,要促进民间资本进入金融、能源、交通和社会事业等领域。“新36条”没有落实,民间资本进入就遇到玻璃门、弹簧门。今年上半年一定要把实施细则制订出来。

温家宝说,要用改革的办法破解难题。无论是经济结构性问题,还是分配不公问题、反腐败问题,都得靠改革,靠制度性建设才能从根本上加以解决。如何应对今年的经济困难,有两个途径非常最重要:一是支持实体经济,特别是支持小微企业发展;二是放活民间资本,支持民营企业发展。

座谈会上,洪银兴、陈东琪、贾康、李强、蔡昉、谢家瑾、叶檀7位学者着重就保增长稳物价、保障房筹资机制、资源税改革、民间金融监管等提出了建议。叶檀提出了依靠创新和市场化解决投资问题的建议。她说,铁路投资比较紧张,引入民间资金是大势所趋。温家宝说,现在铁路建设资金紧

张,我们准备采取的办法,一是国家资金保障,二是财政担保发行债券,三是在统筹规划下,明确政策,有序引入民间资本。实际上民间资本进入金融领域已经存在,就是各地特别是东部地区兴办的村镇银行。把地下资金通过政策引导到地上是好事,但需要一个过程。我们要帮助民间资本沿着正确轨道发展,既引导流向,又加强监管。

## 谈社会管理:

## 把群众问题 解决在基层

在大家谈到社会建设和管理时,温家宝说,信息化极大地改变了中国社会,加快了中国社会发展。这是好事,说明社会进步了,但也给政府工作提出了更高的要求。社会管理应该发挥基层自主性和积极性,通过城市社区和村民自治等形式,把政策落实和群众问题解决在基层。

在讨论到建立农业长期发展机制时,温家宝说,在提城镇化和工业化的时候,一定不要忘了农业现代化。需要培养一代有文化、有技能的新型农民。建立适合国情的社会保障体系。有了完善的社会保障,才能让农民安心在农村生活。

## 谈教育:

## 正在准备 校车安全文件

来自大学、医院、研究所等单位的10位人士在座谈会上对教育改革、医疗改革、文化建设等建言献策。英国诺丁汉大学兼宁波诺丁汉大学校长杨福家说,希望在我们国家建立一所一流的民办大学。

温家宝说,将来兴办的高起点民办大学不只是一所,可能会有若干所。民办大学要依法准入,其享受的政策应该同公立大学一样。这也是鼓励民间资本、民间人士兴办教育,包括进入医疗领域,政府主要是把好准入、做好监管。

参加基层群众座谈会的12位人士,都是第一次走进中南海,与国务院领导面对面交流。新疆昌吉州呼图壁县第二小学教师热孜万古丽·阿木提希望多为农村中小学输送合格教师;增加小县城



这是2月7日,温家宝听取基层群众对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议。  
新华社发

和农村学校教育设施投入;购买安全、合格校车,实现校车运行公交化;严格布局调整程序,保留必要的村小;加强青少年校外活动基地建设;加快农村教师周转房建设。温家宝说,你谈的问题,都切中了当前教育存在问题的要害。教师素质决定着学校的质量,现在培训机会少,分布不平衡,结构性缺编。国家要增加投入,要向农村地区、贫困地区、少数民族地区倾斜。

温家宝说,校车安全问题,现在正准备两个文件,一是校车安全条例,二是实施细则,从管理、运营、责任、经费来确保校车的安全。

## 谈住房:

## 房价合理回归 不动摇

企业界人士带来了当前企业经营和行业发展的第一手情况。广西玉柴集团的晏平反映,今年的经营形势可能会比去年严峻。1月份的订单下滑,上下游相关企业经营也遇到困难,

建议国家高度关注,特别是保持政策的连续性。

温家宝说,要见事早、动作快,预调、微调从一季度就要开始。所谓宏观审慎的政策,最基本的要求是保持政策的连续性和灵活性。温家宝说,房地产调控目标有两个:一是促使房价合理回归不动摇,二是促进房地产市场长期、稳定、健康发展。作为13亿人口的大国,又处在工业化、城镇化进程中,房地产的需求从长期讲是刚性的。当然,将来住房的形式也是多种多样的,不一定人人都拥有自己的房,但人人都要有住处。可以买房,也可以租房,但租房的价格也要合理。保障性住房和商品房建设两者不可偏废。从长期看,保障房应该以公租为主,主要解决低收入群体的需求。

温家宝说,今年是“十二五”时期承上启下的重要一年,是本届政府任期的最后一年,各项工作一定要善始敬终,能做的事情绝不拖延,能解决的问题绝不推脱。

## 孙爱军当选 菏泽市长

本报菏泽2月12日讯(记者姚楠) 12日上午,菏泽市十八届人大一次会议在菏泽大剧院闭幕。赵润田当选菏泽市十八届人大常委会主任,孙爱军当选菏泽市人民政府市长(见下表)。

人大常委会主任	赵润田
人大常委会第一副主任(正厅级)	杨永昌
人大常委会副主任	赵传山、汤建梅(女、回族)、丁志刚、孙忠生
市长	孙爱军
副市长	段伯汉、付伟、李法洪(回族)、黄秀玲(女)、王桂松、刘国生、任仲义

## 姜杰当选 东营市委书记

本报东营2月12日讯(记者李沙娜) 2月12日,中共东营市第五届委员会第一次全体会议以无记名投票方式,差额选举产生了中共东营市第五届委员会常务委员会委员,等额选举了新一届市委书记、副书记。在东营市第五届纪律检查委员会第一次全体会议上,选举出东营市纪委书记(见下表)。

市委书记	姜杰
市委副书记	申长友、刘赞杰
市纪委书记	岳德川
市委常委	李金昆、赵豪志、田青云、万会标、郑建军、张庆华、岳德川、张润国、贾瑞霞(女)

## ●网友观点

## 有偿拾金不昧, 是次优选择?

有网友认为,在市场经济条件下,特别是在公众的思想道德觉悟还不是特别高的情况下,完全靠道德舆论的力量维持拾金不昧的善行并不太现实。有偿失物招领也不失为一种次优选择。现在人们对社会奖励见义勇为者已没有什么异议,在路上捡到贵重物品交到公安机关,也是一种见义勇为行为,应得到荣誉之外的奖励。

而另外一部分网友认为:拾金不昧作为中国自古以来的传统美德,一直被视为道德范畴的问题。这项美德一旦与金钱联系在一起,就是一种侮辱。以传统的拾金不昧美德来衡量,有偿的拾金不昧无疑会被否定。当拾金不昧需要有偿的时候,它就标志着,道德正在沦陷。拾金不昧接受酬谢也有可能会被不法分子利用,成为一种获利手段。

据《羊城晚报》

## 广州拟出拾遗物品管理新规

# 拾金不昧可获拾物价10%奖励

本报讯 在广州,拾金不昧或将有实质奖励!正向社会征求意见的《广州市拾遗物品管理规定》提出:对无主的拾获财物,在拍卖后将拍卖款的10%奖励给拾遗者;对有主失物,失主领回时,可自愿按遗失物价值10%的金额奖励拾金不昧者。

《广州市拾遗物品管理规定》(征求意见稿)(以下简称《规定》)主要从拾获遗失物品后如何处理、如何查询和认领遗失财物、对拾金不昧或处理拾遗财物有显著成绩者予以奖励等方面拟出具体规定。

按照《规定》,在街上或公共

场所拾获的财物,应立即送交当地公安派出所,由派出所公开招领,期限15天;逾期无人认领的,由派出所送交所属区(县级市)公安分局再招领,期限30天;逾期仍无人认领的,则由区公安分局送交市公安局拾遗物品招领处;拾遗物品招领处应继续公开招领90天,逾期无人认领的,按有关拍卖市场交易管理的规定,进行拍卖并将款项上缴地方财政。凡拾获机密文件、资料、图纸、重要证件、军用物品(包括枪支、弹药)、违禁物品以及其他危险物品的,应立即送交当地公安机关处理。《规定》指出,认领失物时,须凭本人身份证件或其他足以证明本人身份的有效证件。失主领回失物时,可自愿将遗失物价值10%的金额奖励拾金不昧的单位或个人。如果没有找到失主,对拾金不昧的个人,可按拾获财物价值10%的金额给予奖励。

## 解读&gt;&gt;

## 拾得人应有报酬请求权

羊城晚报记者采访了广州市公安局治安支队相关警员,他认为社会应鼓励拾遗者将拾获物品交给招领机构,这样失主丢失的东西才能有处可寻。怎么鼓励?就是给一定比例的利益,让他们有积极性。其次,考虑到拾得者首先要妥善保管物品,还要打电话找寻失主,将拾物交到公安机关,拾得人耗费了一定的时间和精力,应有报酬请求权。失物的所有权人、遗失人,应向拾得人支付相当于遗失物价值10%的报酬。“在多年工作中我们发现,出租车司机因职业关系是拾遗物品

最多的群体,很多经常捡到遗失物的出租车司机也认为,若法律对招领酬金予以肯定,将会是一件对双方都有益的事情。”该警员说,如果新规定“失主领回失物时,可自愿将遗失物价值10%的金额奖励拾金不昧的单位或个人”出台后,失主可以以此为参考,自愿奖励拾遗者。

拾到的贵重物品若无人认领,拾遗者如何得到奖励?“贵重财物交到拾遗物品招领处后,过了一定期限无人认领,将会被拍卖,按照拍卖后的金额奖励拾遗者。”